

Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y
TALLERES
MADERA, 8
Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

EL JEFE DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA SE DIRIGE A LA OPINION PUBLICA POR MEDIO DE UN MANIFIESTO

El espionaje, la deslealtad y la traición actúan intensamente para impedir la realización de los deseos de las clases democrática y obreras españolas

"Los brazos del que hoy es presidente del Consejo de ministros de España -- dice Largo Caballero en su manifiesto lanzado ayer en Valencia -- jamás se abrirán para estrechar a los traidores a su patria"

DOCUMENTO POLITICO

No más palabras y sí más hechos. Disciplina, obediencia y lealtad pide el jefe del Gobierno

Es imposible un abrazo de Vergara para los traidores a su patria y servidores de poderes que son un peligro para la paz y la suerte del proletariado

EL SEÑOR LARGO CABALLERO CONFERENCIA CON LOS MINISTROS

Valencia, 26.—Esta mañana visitaron al jefe del Gobierno los cuatro ministros representantes de la C. N. T., los dos comunistas y el Sr. Giral, en nombre de todos los ministros de Izquierda Republicana.

A primera hora de la tarde le visitaron los ministros Aiguadé, Irujo, Prieto, Vayo y Galarza. A última hora lo hizo el de Comunicaciones.

Todos hablaron ampliamente con el Sr. Largo Caballero de la cuestión política y ofrecieron por unanimidad su apoyo incondicional; pero, sin embargo, como el presidente del Consejo ha recibido, además, numerosas adhesiones de otro carácter, ha querido dar a la publicidad el siguiente documento:

POSICION PERSONAL Y POLITICA DEL SEÑOR LARGO CABALLERO

«La contemplación del panorama político y social de la España leal al régimen republicano (dejo aparte el aspecto puramente militar, del que, pese a todo, me siento relativamente satisfecho), lleva al jefe del Gobierno a hacer públicamente determinadas consideraciones y a dirigirse a la opinión para expresar, con la claridad y la energía que los momentos requieren, cuál es su posición personal y también la política de las fuerzas obreras, con las que se halla plenamente identificado. Naturalmente, quiero aludir aquí a un sector obrero — a la Unión General de Trabajadores de España —, al que desde mi puesto de mando rindo en este instante el homenaje de agradecimiento que, como presidente del Consejo de ministros de la República española, soy deudor para con un organismo proletario que, abnegada, heroica y silenciosamente, constituye uno de los más firmes puntales para la victoria, y cuya conducta en esta hora de confusión y de pasiones desbordadas resulta ciertamente ejemplar.

LAS ENTIDADES SINDICALES Y POLITICAS COINCIDEN EN UN DESEO UNANIME

El domingo día 14 del corriente desfilaron por las calles de Valencia, testimoniando así su adhesión a la legalidad republicana y al Gobierno que la encarna, cuya gestión me cabe el honor de dirigir, nutridísimas representaciones de la España antifascista. El pueblo entero patentó su afán de colaborar con los Poderes públicos, no sólo en la acción guerrera contra los traidores a la patria y frente al invasor extranjero, sino también, y acaso muy principalmente, a algo, sin la realización completa, de lo cual no resultará en modo alguno viable la victoria: la ordenación de la vida civil y el logro de una disciplina ciudadana a tenor de la dra-

mática para que el pueblo vive. Los organismos directores de las entidades sindicales y políticas que, no obstante la diversidad de ideología de matices, coinciden desde que estalló la rebelión militar en un deseo unánime, en aras del que posponen tácticas y hasta doctrinas, que aunaron al movimiento popular y expresaron su predisposición en pro de los anhelos del pueblo mediante conclusiones de todos conocidas y que hubieron de ser entregadas al jefe del Gobierno entre protestas de disciplina y de adhesión a los Poderes públicos.

PERO HA VENIDO A INFILTRARSE ALGO EXTRAÑO ENTRE LOS ORGANISMOS REPUBLICANOS Y OBREROS

Sin embargo, parece como si algo, en extraña coincidencia con los propósitos de nuestros enemigos, hubiera venido a infiltrarse entre todos nosotros para impedir la realización de los deseos de las clases obreras democráticas españolas.

Mientras la voluntad de apoyar sin reservas la gestión del Gobierno se expresaba, y cuando en los días inmediatamente posteriores al 14 del actual la estela clamorosa de la manifestación pública robustecía a los ojos del Mundo la posición de la España republicana y de su Gobierno legítimo, los agentes del fascismo redoblaban sus esfuerzos de tal modo que en el seno de los organismos tradicionalmente republicanos y obreros encontraba cierto eco y hasta algún apoyo para sus manejos y propósitos. Y entre los nuestros, disfrazados, válidos de nuestra bondad republicana, sembraban el desconcierto, despertando pasiones y alentando la indisciplina.

GENTES DE BUENA FE HAN SIDO ENVUELTAS POR LOS FACIOSOS EN SUS TENEBROSAS MARIÑAS

Y un día el ministro de la Gobernación descubre la trama. Sabe el Poder público que con carnets de los partidos republicanos, el socialista y el comunista, de la U. G. T. y de la C. N. T., circulaban libremente por el suelo de la España leal a su régimen legítimo mandatarios del enemigo, la acción criminal de los cuales había logrado desorientar a muchos militares republicanos y aun a gentes civiles cuya lealtad y buena fe abonaban limpias y abnegadas historias.

Y esgrimiendo hábilmente nuestros enemigos sucesos recentísimos y relacionándolos con dificultades de gestión en el orden ministerial propias de la convulsión en que la guerra ha sumido a nuestro país, se iban consiguiendo objetivos terriblemente perturbadores desde el punto de vista de la causa que el pueblo quiere defender, que su Gobierno persigue entre tanta dificultad, contra tamaños obstáculos como los que quedan señalados aquí.

Parte de la Prensa de los partidos y organizaciones políticas antifascistas, elementos responsables de estas entidades y gentes llenas de buenos deseos, aunque irreflexivas, han sido envueltas por los faciosos en su tenebrosa maraña, abonando y facilitando la tarea del adversario.

Tan organizado está el espionaje enemigo entre nosotros, que, lo declaro con toda sinceridad, se enredan entre nuestros pies, a manera de reptiles, las intrigas y las pasiones hasta tal punto, que considero llegado el momento de meditar sobre si es que no podremos seguir nuestro camino.

ENTRE LOS PIES DE LOS QUE DEBEN CAMINAR SE ENREDAN LAS SERPIENTES DEL ESPIONAJE

Con dolor y con pesadumbre tengo que declarar que, en tanto recibo como jefe del Gobierno de la República asistencias verbalistas por parte de todos, absolutamente de todos, cuando llega el instante de poner en práctica las promesas de colaboración y de obediencia no son todos los que se muestran decididos a colaborar y a obedecer.

Y tengo que salvar mi responsabilidad ante el pueblo, que el día 14 hizo pública demostración de su apoyo al Gobierno que presido. Entre ese pueblo y el Gobierno que dirijo se ha incrustado, maleando muchas conciencias y alentando muy turbias pasiones, todo un tinglado, que para mí actúa en contra de nuestra causa de manera consciente o inconsciente. Creo que hay mucho de una y otra cosa. Pero el resultado práctico es el que he dicho ya: que entre los pies de los que deben caminar y estar dispuestos a hacerlo al frente del pueblo trabajador y democrático se enredan las serpientes de la traición, de la deslealtad y del espionaje.

NUESTROS ENEMIGOS LLEVAN LA CONFUSION A LAS CONCIENCIAS DEL MUNDO

No estoy dispuesto a que tal estado de cosas se prolongue una hora más. Me dirijo al pueblo español, a los organismos responsables de los partidos políticos y a las organizaciones sindicales que constituyen la España antifascista proletaria y democrática. Que sea un hecho cuanto en forma de conclusiones elevó el pueblo el día 14 a través de los Comités y organizaciones rectoras de los partidos y de los Sindicatos al presidente del Consejo de ministros de la República. No más palabras y sí más actos. Disciplina, obediencia y lealtad. El Gobierno no es un taumaturgo que pueda convertir en elementos de triunfo discursos y apariencias de actividades. Para mandar con responsabilidad precisa que haya quien obedezca. Obediencia. Repito. Obediencia, disciplina y lealtad. Desde el día 14 al presente el Gobierno no ha encontrado lo que hasta entonces hubo de echar de

menos. Por el contrario, nuestros enemigos han sabido, como dejo ya dicho, interponerse — llevando la confusión a las conciencias del Mundo — entre las masas populares y sus genuinos representantes en el Poder público.

NO HABRA ABRAZO DE VERGARA, PUES LOS BRAZOS DEL HOY PRESIDENTE DEL CONSEJO NO ESTRECHARAN A LOS TRAI- DORES

Tengo que señalar una para mí muy sospechosa coincidencia, que viene a reafirmar mis amargas reflexiones. Mientras entre nosotros se produce el estado de cosas que con claridad queda reflejado en los párrafos anteriores, al otro lado de la frontera se habla de intervenciones para que en España termine la lucha. Y se dice, por gobernantes de países extranjeros que tienen intereses opuestos a los de las potencias fascistas, que nuestra guerra debe terminar. Pero no se añade que debe terminar con nuestro triunfo. Se nos quiere, acaso, empujar hacia un abrazo de Vergara. LOS BRAZOS DEL QUE HOY ES PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS DE ESPAÑA NO SE ABRIRAN JAMAS PARA ESTRECHAR A LOS TRAI- DORES A SU PATRIA, SERVIDORES DE PODERES QUE SIGNIFICAN UN TREMENDO PELIGRO PARA LA PAZ DE EUROPA Y PARA LA SUERTE DEL PROLETARIADO.

VAMOS A VIVIR MOMENTOS DELICADOS Y HE- MOS DE TOMAR RESOLUCIONES DEFINITIVAS

El 6 de Marzo va a empezar a ponerse en práctica el control acordado en Londres por el Gabinete de no intervención. Considero que vamos a vivir muy pronto el momento más delicado de la guerra, y que ante la inminencia del control hemos de tomar resoluciones definitivas. Yo no permaneceré al frente de la España republicana si no es en una firme posición. Creo tenerla. Si mi creencia no es compartida por los demás, no será un obstáculo; pero tampoco estoy resuelto a ser instrumento inconsciente del adversario o de los que se sienten intimidados por el volumen de los esfuerzos que aún nos quedan que realizar.

HAY QUE APLASTAR AL QUE DESDE NUESTRAS FILAS FAVOREZCA AL ADVERSARIO

Estamos en guerra. Que no lo olvide nadie. Porque me parece que muchos lo han olvidado; que otros no han llegado a enterarse. No nos dejemos extraviar por lo que a toda guerra la es consubstancial: desvalorización de conducta, fatiga, desaliento y, a veces, miedo. Sigamos luchando con valor y llevemos hasta lo último el sacrificio. Todo ello sin reserva, sin que detrás de públicas actividades se oculten propósitos de otra índole que no sean los de vencer y triunfar. Aplastemos con mano de hierro a quien desde nuestras filas favorezca los puntos de vista del adversario. Los inconscientes son tan peligrosos como los traidores. Un pacto de codos real y firme, una voluntad colectiva de vencer a costa de todo, son factores imprescindibles para lograr el triunfo definitivo. Confitemos en nosotros mismos, y en nadie más, y meditemos sobre que de nosotros, de nuestra lealtad, de nuestra rectitud y de nuestra abnegación depende nuestra suerte, que es la suerte de la España republicana y obrera.

Valencia, 26 de Febrero de 1937.— El presidente del Consejo de ministros, Francisco Largo Caballero.

EL TRAI- DOR NO ES MENESTER...

Cómo juzga Mussolini a Lerroux

El tirano italiano, Benito Mussolini, tiene en Milán un diario que él fundó y dirigió hasta el mismo día en que se apoderó del Poder, que entonces pasó a dirigir su hermano Arnaldo, y que desde que murió éste dirige uno de sus propios hijos «Il Popolo d'Italia» es, pues, el órgano periodístico más entrañable de Mussolini, al que confía sus juicios íntimos, llevados por su propia pluma a las cuartillas. Como tal, acaso — al menos así lo juzga algún comentario francés —, «Il Popolo d'Italia» publicó el pasado día 9 un editorial, consagrado a replicar al artículo publicado por Lerroux en «L'Illustrations», de París, que oportunamente comentamos aquí. Y se ve, se ve que el autor conoce al viejo bandido español...

Historiando su pasado, le llama «espía de la monarquía y explotador de la República»; le acusa de sus concommitancias con Gil Robles — a quien llama «el Dom Sturzo español» —, considerando a ambos «responsables directos de la tragedia española»; le juzga «hombre palabrero, de cerebro vano»; le cree «cobarde que huye antes de que le cieguen los resplandores de la hoguera para la que aportó combustibles», y termina diciéndole: «Cuando Lerroux no puede alcanzar otros respetos que los de su ancianidad, el más grande servicio que debe prestar a la causa nacional es retirarse de manera definitiva del escenario político».

Después de este mussolinésco juicio, tan definitivo, ¿qué ha de hacer el carnicero Franco con el viejo canalla Lerroux?

¡Menos mal que la resolución del «Emperador» romano cogerá a «don Ale» confesado, comulgado y pasaportado!

INGLATERRA Y LOS PIRATAS

Dos «destroyers» agredidos por un avión rebelde

Londres, 26.—El Gobierno ha encargado a su embajador en Hendaia recuere a los rebeldes de Palma de Mallorca y Salamanca la protesta que les fue enviada hace dos semanas por la agresión de un avión rebelde a los «destroyers» «Havock» y «Gypsy», que se dirigían a Malta.

LA PAZ DE EUROPA

Inglaterra vuelve a ser Inglaterra

Londres, 26.—Todos los comentarios en los pasillos de la Cámara de los Comunes coinciden en que se contribuye notablemente a la paz con la definición de una Gran Bretaña que ha vuelto a encontrar su potencia tradicional y se apresura a continuar con nuevas fuerzas sus trabajos para la afirmación de la seguridad colectiva y la creación de una paz entre los pueblos.

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

LA ACTIVIDAD POLITICA DE AYER

Es detenido el ex ministro señor Lucía

Valencia, 27.—Después de unos meses de ausencia de temas políticos, el día de hoy ha sido de una jornada tan movida como la de otros célebres tiempos. Aunque todo el interés ha girado exclusivamente alrededor de las visitas al presidente del Consejo y la nota que hizo pública a media tarde. Por la mañana, los visitantes del Sr. Largo Caballero habían sido los cuatro ministros de la C. N. T., Federica Monseny, López Oliver y Peiró, quienes le visitaron al mismo tiempo. Luego estuvieron los dos comunistas, Hernández y Uribe. Por último, el señor presidente se entrevistó con el Sr. Giral, con la representación, sin duda, de sus compañeros los ministros de Izquierda Republicana.

Durante la tarde la actividad política continuó. El jefe del Gobierno fué visitado por el ministro sin cartera Sr. Aiguadé, a continuación, por el de Marina, Sr. Prieto, y luego, por el representante del Partido Nacionalista Vasco, Sr. Irujo; más tarde, por los socialistas del ala Caballero, Sres. Alvarez del Vayo y Galarza, y, por último, por el de Comunicaciones, Sr. Giner de los Ríos, que representa en el Gobierno a la Unión Republicana.

Con casi todos los visitantes fracasaron los informadores al preguntarles el objeto o tema de sus conferencias con Largo Caballero. —Nada tiene de particular, a mi juicio — dijo el Sr. Prieto al interrogarle los periodistas —. No tiene ningún interés que un ministro se entreviste con su presidente.

—¿Conoce usted la nota facilitada por el jefe del Gobierno? Contestó negativamente el ministro de Marina. Y como un periodista le ofreciera un ejemplar, el Sr. Prieto se limitó a contestarle: —Muchas gracias.

Luego el Sr. Irujo fué abordado por los periodistas. Sus palabras fueron aún menos expresivas que las del Sr. Prieto. Y añadió:

—¿Conocen ustedes aquella frase de «No me hablen de la guerra»?

Al salir el Sr. Galarza, poco después de abandonar la Presidencia el ministro de Estado, creyeron los informadores que encontrarían en el ministro de la Gobernación análogo mutismo al de sus compañeros; pero no fué así. —El señor presidente — dijo el ministro — nos ha llamado para plantearnos algunas cuestiones políticas. Fíjense ustedes que hablo en plural. Que no me refiero a una cuestión, sino a cuestiones políticas. No hace falta que les diga que yo estoy completamente penetrado con el presidente. Lo estaba cuando me designó para la cartera de Gobernación, lo estoy ahora y lo estaba antes. Por tanto, estoy totalmente de acuerdo con él.

—El hecho de haber venido usted y el Sr. Vayo ahora, y antes el señor Prieto, ¿quiere decir que vendrán los restantes ministros socialistas? —Yo estimo que no. Creo que al no venir los Sres. Negrin y Gracia es porque se sienten interpretados por el Sr. Prieto. Supongo conocerán ustedes la nota del presidente, en que todo queda perfectamente aclarado.

—Y de otras cuestiones, ¿no nos da usted noticias? ¿Qué hay de la nota sobre la quinta columna que nos anunció usted? —Les voy a dar a ustedes una

noticia: esta tarde ha sido detenido en Castellón el Sr. Lucía.

—¿Como consecuencia de los trabajos sobre la quinta columna? —Yo no digo que el Sr. Lucía esté complicado. Como ustedes recordarán, el ex ministro de la Ceda, a raíz de la sublevación, hizo público un telegrama de adhesión al régimen. Ahora, en los trabajos que realiza la Policía, se ha dado con una pista, por la que ha sido detenido dicho señor en Castellón, si bien ya está en Valencia, pues ha sido traído a esta capital. Estaba oculto, y han sido necesarios intensos trabajos policíacos para dar con él.

Los informadores volvieron a interrogar al ministro sobre si persistía en su propósito de facilitar una nota acerca de la quinta columna.

—Esos trabajos han tomado gran extensión por grandes ramificaciones insospechadas, y en su momento oportuno tendrán ustedes la nota anunciada.

No pudieron los informadores obtener más detalles del ministro, y éste se limitó ya a confirmar o negar algunas preguntas concretas que se le hicieron en relación con los trabajos de la Policía contra la quinta columna.

En aquel momento abandonó el Sr. Giner de los Ríos el despacho del jefe del Gobierno. Al interrogarle los periodistas, dijo:

—Ya saben ustedes los motivos de estas conferencias. No es necesario que les diga que nosotros, mi partido, estamos siempre incondicionalmente al lado del Gobierno.

Hoy reunirá Largo Caballero a los representantes de los Comités nacionales políticos y sindicales

Tenemos entendido que para mañana ha citado el jefe del Gobierno a una reunión a las representaciones de todos los Comités nacionales de los partidos políticos y organizaciones sindicales que tienen ministros en el Gobierno. En esta reunión planteará probablemente algunas cuestiones políticas que hoy ha presentado individualmente a los ministros.

Esta tarde, Consejo de ministros

Por la tarde se celebrará mañana Consejo de ministros; pero esta reunión tenemos entendido que no tiene ninguna relación con los problemas políticos del momento, ya que se había acordado celebrarla con anterioridad y como consecuencia de la reunión ministerial de ayer.

El embajador ruso en Londres pide que el control en la zona reservada a su nación lo ejerzan los buques franceses o ingleses

Londres, 26.—El embajador de la U. R. S. S. ha entregado una nota al presidente del Comité de no intervención, lord Plymouth, proponiéndole que la zona del golfo de Vizcaya, asignada a Rusia para el control marítimo internacional, sea transferido a las Armadas de Inglaterra o Francia.

En la nota se hace resaltar que la Unión Soviética únicamente tiene su derecho legal a ejercer el control; pero hace tal sugerencia porque no desearía mantener a su Armada operando lejos de sus propias bases.

INFORMES DE CATALUÑA

La Generalidad ratifica su firme propósito de llevar a término la transformación social y de no consentir queden en la impunidad las extralimitaciones y actos que se opongán a los acuerdos del Gobierno

Dos notas del Consejo de la Generalidad.—Importantes acuerdos

Barcelona, 26.—En la Generalidad, acerca de la reunión del Consejo celebrada anoche, que ha terminado en las últimas horas de esta mañana, se han facilitado dos notas. En una de ellas se dice:

«En la reunión de anoche todos los consejeros expusieron su opinión respecto a la situación general y política, de comercio, de orden público y de necesidades de guerra. Como resultado de las impresiones planteadas y del debate promovido, se ha redactado una nota. Claro es que una nota no sería nada si no fuese acompañada de actos. Se dice en ella que el presidente ha hecho un requerimiento al Gobierno, cuyos componentes han tenido tiempo de consultar, y han consultado, a sus respectivas organizaciones, y con el refuerzo de la nueva confianza recibida, llevar a esta nota la expresión de su voluntad y de su autoridad. Por otra parte, el presidente declara que tiene confianza plena y estima la buena voluntad y excelente disposición de todos los componentes del Consejo de la Generalidad. En el apartado segundo de la nota se habla de que no se permitirá en lo sucesivo que queden en la impunidad las extralimitaciones o actos que se opongán a los acuerdos del Consejo o que sean contrarios al nuevo orden social. No se habla, naturalmente, de actos aislados, de crueldad y de privilegio, porque éstos no necesitan ni comentarios ni acuerdos; toda conciencia honrada quiere que sean sancionados inmediatamente.»

Esta tarde, a las seis, se reunirá el Consejo de la Generalidad, bajo la presidencia del primer consejero, Tarradellas, a quien hace pública el presidente su más viva confianza por la labor que realiza. Por lo tanto, el presidente no asistirá al Consejo. El Gobierno tiene, pues, la palabra. En la reunión se han discutido y aprobado los decretos de seguridad interior.»

La segunda nota dice: «El presidente de la Generalidad ha planteado en términos comminatorios la urgencia de que el Gobierno actúe con plena autoridad y con la energía que exigen los problemas que ha de resolver, y de los cuales depende la victoria y el porvenir de nuestro pueblo.»

El Consejo, al recoger las palabras del presidente, ha examinado en todos sus aspectos la situación de la defensa del orden público y de la economía, y después de asesorarse sus miembros por los elementos responsables de las representaciones que ostentan, por unanimidad han acordado y resuelto:

Primero. Ratificar en declaración pública su firme propósito de llevar a término la transformación social que constituye la aspiración de nuestro pueblo y quedo incorporada en su programa. El Gobierno espera que continuará con la confianza de la opinión pública para realizarla en toda su integridad.

Segundo. Teniendo en cuenta que las fuerzas sindicales y organizaciones políticas que integran el Consejo representan la más auténtica voluntad popular, el Gobierno no permitirá ninguna injerencia, ni consentirá que queden en la impunidad las extralimitaciones y actos que se opongán a los acuerdos o que sean contrarios al nuevo orden social.

Tercero. El Consejo, agradeciendo, no obstante, lo que pueda representar las iniciativas particulares o de organizaciones colectivas, no puede tolerar que prevalezcan otras resoluciones que no sean las que el Gobierno determine.

Cuarto. El Gobierno de la Generalidad espera que todas las organizaciones políticas y sociales sabrán comprender la necesidad de acatar sus disposiciones, subordinando todos los intereses particulares y colectivos a la necesidad de ganar la guerra. Cree también el Gobierno de la Generalidad que en estos momentos ha de hacer pública su confianza en una obra de coordinación de todos nuestros esfuerzos con el Gobierno de la República con el fin de ultimar rápidamente la organización del Ejército regular bajo un mando único.

Quinto. El Gobierno declara que al hacer públicos estos acuerdos no se limita a hacer una declaración más, sino que anuncia una acción inmediata y enérgica, que responderá a su contenido.»

El Congreso regional de la C. N. T. En el teatro Nuevo ha continuado esta mañana el Congreso nacional extraordinario de Sindicatos de la C. N. T.

Aprobada el acta, ha continuado la discusión del informe del Comité regional. En general, la opinión de los delegados que han intervenido en el debate ha sido favorable. Se ha entrado en la discusión del dictamen presentado por la Ponencia nombrada en el Pleno de locales y comarcales del mes de Diciembre, siendo también favora-

bles las intervenciones de los delegados, que han aportado pequeñas sugerencias.

Se han discutido después los puntos que hacen referencia a la unidad sindical y a la ayuda al campo.

El delegado del Comité nacional, Mariano Blázquez, ha combatido algunos de los puntos del dictamen, mostrándose partidario de la monopolización del comercio, que en el dictamen se deja libre. Se ha declarado asimismo contrario a la socialización del campo, y partidario de la municipalización de la tierra.

Acerca de la unidad sindical, ha dicho que no le interesa la fusión de la U. G. T. con la C. N. T., porque cree que es necesaria la oposición; en cambio, cree precisa la unidad, que debe hacerse de abajo arriba, por las dificultades que se originan por parte de los dirigentes.

Como quedan muchos delegados por hablar, se suspende la sesión para esta tarde.

Incautación de valores y alhajas

Los agentes del Cuerpo de Investigación y Vigilancia de la Generalidad afectos a la Brigada Antifascista han realizado un servicio en el domicilio de un caracterizado tradicionalista, llamado José Juan Icart. Los citados agentes, después de un minucioso registro, procedieron a la incautación de diferentes valores que en el piso había, y que han sido entregados en la Tesorería de la Generalidad.

Entre otras cosas, se han encontrado 13 títulos de la Compañía Española de Electricidad, 10 acciones de Prensa tradicionalista, un relicario de diamantes y otras piedras preciosas y una custodia de oro adornada con valiosísimas piedras.

Justicia popular

Ante el Tribunal popular se ha visto la causa seguida contra Jaime Gisbau, Ramón Santaderi y Félix Huertas, milicianos acusados de practicar el espionaje. Los dos primeros han sido condenados a cuatro años de trabajos en las fortificaciones, y el tercero, a dos años de la misma pena.

Indeseables detenidos

Han sido puestos a disposición del Juzgado de guardia Miguel Mialdes García y Pablo García Figueras, milicianos del regimiento Alpinista de Madrid, que se encontraban con permiso en esta ciudad, por indeseables.

Otro escape de gas, mortal

En la portería de la casa número 34 de la calle Ancha, a consecuencia de un escape de gas, han resultado gravemente intoxicados Crisanto Matamoros, su esposa, Cristina Clara, y un hijo del matrimonio. Crisanto falleció momentos después de ser socorrido.

Manifiesto de las fuerzas de Investigación, Vigilancia, Asalto, Seguridad y Guardia Nacional Republicana

Por los agentes de Investigación, Vigilancia, guardias de Asalto, Seguridad y Guardia Nacional Republicana se ha dirigido un manifiesto a la opinión, en el que dicen que no han pasado tantos meses para no retener en la memoria las gloriosas jornadas de Julio y el comportamiento de las fuerzas de Orden público, y tampoco debe ser olvidada su intervención en los frentes. «Nos bastan—dicen—con la satisfacción de haber cumplido con nuestro deber. Lo que pedimos es que ahora, al formarse el Ejército regular popular, en cada regimiento se agregue una compañía de las nuestras.»

Llegada de malagueños a Lérida

Lérida, 26.—Han llegado 80 refugiados de Málaga, que han sido distribuidos en varios pueblos.

Accidente de automóvil

En la carretera de Madrid a Francia, y en las proximidades de Belloch, chocó un camión contra un coche de turismo que conducía el conocido aviador Canudas, y en el que iba como pasajero el ingeniero industrial afecto a la Aviación Orestes Mora Amell. El primero resultó ileso, y el segundo, con heridas contusas en la cara y erosiones en las piernas.

EFEECTO DE LA PIRATERIA

Un buque inglés, víctima de una mina fascista

Londres, 26.—Las autoridades navales inglesas han ordenado abrir una investigación sobre el accidente sufrido por el buque «Landoverly Castle», que, como se sabe, chocó con una mina en aguas jurisdiccionales españolas, a las tres de la madrugada, lanzando varios cohetes pidiendo auxilio porque no podía ahuchar la enorme cantidad de agua que le entraba.

Acudieron varias motoras que le remolcaron hasta el muelle, y el pasaje pudo desembarcar sin novedad.

EL EMBROLLO, ARMA FASCISTA

¿Qué han hecho los facciosos con «El entierro del conde de Orgaz»?

El admirable lienzo se encontraba en la célebre capilla toledana en el momento de la vandálica irrupción facciosa

Londres, 26.—La Embajada de España en esta capital ha desmentido rotundamente los rumores circulados de que el Gobierno de la República española haya vendido, o piense vender, las obras de arte, y acerca de esto recuerda que es inexacta la noticia de que el célebre cuadro del Greco «El entierro del conde de Orgaz» haya sido enviado por el Gobierno español a Londres, puesto que cuando los rebeldes tomaron Toledo, dicho cuadro se hallaba en la Iglesia de Santo Tomé, y, por lo tanto, debió caer en manos de los facciosos.

Se ha reunido la Ejecutiva de la U. G. T.

Valencia, 26.—En la reunión celebrada por la Ejecutiva de la U. G. T. fueron designados Díaz Alor, Hernández Zancajo y Pascual Tomás para que asistían al Congreso Internacional Socialista que se celebrará los días 10 y 11 de Marzo en Londres.

Tomarán parte en los actos que se celebren en Holanda y Dinamarca, Checoslovaquia y Suiza. También se tomó el acuerdo de colaborar de una manera decidida con el Poder público a fin de que éste realice una severa depuración de los medios sociales y políticos de la «retaguardia».

tán del «Landoverly Castle», el barco sufre averías que pueden haber sido producidas por una mina o por un torpedo.

Los buzos reconocen el casco del buque para fijar la importancia de las averías.

Eficaces trabajos de salvamento del «Landoverly Castle»

Port Vendre, 26.—El vapor inglés «Landoverly Castle», que, como se sabe, chocó con una mina en aguas jurisdiccionales españolas, a las tres de la madrugada, lanzó varios cohetes pidiendo auxilio porque no podía ahuchar la enorme cantidad de agua que le entraba.

Acudieron varias motoras que le remolcaron hasta el muelle, y el pasaje pudo desembarcar sin novedad.

EL EMBROLLO, ARMA FASCISTA

¿Qué han hecho los facciosos con «El entierro del conde de Orgaz»?

El admirable lienzo se encontraba en la célebre capilla toledana en el momento de la vandálica irrupción facciosa

Londres, 26.—La Embajada de España en esta capital ha desmentido rotundamente los rumores circulados de que el Gobierno de la República española haya vendido, o piense vender, las obras de arte, y acerca de esto recuerda que es inexacta la noticia de que el célebre cuadro del Greco «El entierro del conde de Orgaz» haya sido enviado por el Gobierno español a Londres, puesto que cuando los rebeldes tomaron Toledo, dicho cuadro se hallaba en la Iglesia de Santo Tomé, y, por lo tanto, debió caer en manos de los facciosos.

Se ha reunido la Ejecutiva de la U. G. T.

Valencia, 26.—En la reunión celebrada por la Ejecutiva de la U. G. T. fueron designados Díaz Alor, Hernández Zancajo y Pascual Tomás para que asistían al Congreso Internacional Socialista que se celebrará los días 10 y 11 de Marzo en Londres.

Tomarán parte en los actos que se celebren en Holanda y Dinamarca, Checoslovaquia y Suiza. También se tomó el acuerdo de colaborar de una manera decidida con el Poder público a fin de que éste realice una severa depuración de los medios sociales y políticos de la «retaguardia».

El documento da también cuenta de la excitación que se hace a los afiliados para que no se les confunda con presuntos delincuentes.

La Ejecutiva hace después al Gobierno el ofrecimiento de todas las posibilidades para que se averigüe y se persiga a cuantos presuntos delincuentes encuentre la justicia, y si a alguno de ellos se le encuentra carnet de la U. G. T. y la justicia popular considera que hay motivo sobrado para determinar su culpabilidad, la Unión no sólo apoyará esta labor de depuración, sino que excitará a sus Sindicatos para que colaboren en esta obra. Si algún Sindicato tratara de ayudar a sus afiliados frente a las decisiones de los Tribunales, será inmediatamente expulsado.

COMPENETRACION

La Banda Municipal madrileña, en Valencia

Bajo el sol optimista de Valencia ha dado un concierto la Banda Municipal de Madrid. La maestría de nuestros profesores llenó de arte las dimensiones del jardín valenciano—los Viveros—, que es también un trozo de melodía mediterránea. No hay necesidad de señalar el volumen del éxito de nuestra Banda. Fue, como en todas sus actuaciones, de proporciones extraordinarias. Pero a los madrileños que oyeron el concierto magistral era otra sensación—más profunda y más nueva—la que les producía la presencia de la Banda madrileña en el jardín valenciano. Sensación de solidaridad con los pueblos leales al régimen. Sensación de «presencia» al lado de los que ayudan a Madrid con sus envíos generosos de viveres y de hombres. Actuación eficaz, a través del arte, en cuanto a la propaganda de ideales democráticos y fraternales. Transmisión del espíritu madrileño—«La verbena de la Palomas», «La Revoltosa», en busca del contacto con el espíritu levantino—«La nit d'alba», «Himno a Valencia», para vigorizar la unión por medio de la facultad inmaterial y poderosa de la música.

Principalmente, la excursión de la Banda Municipal madrileña por las provincias libres de la esclavitud fascista rindrá un resultado de acercamiento, de penetración. No habrá, pues, que lamentar la breve ausencia de Madrid de nuestros músicos insignes. La simpatía y el arte pueden edificar con sólidos cimientos espirituales y crear riquezas de indestructible poder moral unionista. Cuando miles de manos valencianas se alzaban para aplaudir a los profesores de nuestra

EN EL «OTRO MUNDO»

Una cuestión de protocolo tiene pendiente el que Alcalá Zamora se traslade a Burgos

Estamos pendientes de que cualquier día de estos las radios fascistas anuncien al Mundo que el ex presidente de la República Alcalá Zamora se ha trasladado a Burgos.

El interfecto—«Aniceto», como le ha llamado siempre Abilio Calderón—ya está decidido. La negociación la ha llevado con fortuna su consuegro, el bestia de Queipo, que considerará el viaje un triunfo suyo, personalísimo, «de provechos nacionalistas» (?).

Pero, a lo que parece, una cuestión de protocolo lo detiene todo. Alcalá, después de hacerse «de rogar» por su consuegro, y hasta exigir a éste que otros generales semifacciosamente se lo pidieran también, aceptó el traslado. Irá primero a Burgos para cumplimentar a los «mandamás» carniceros, y desde allí se trasladará a Sevilla, donde instalará su residencia, para desplazarse, cuando le sea posible, a Priego.

Pero aquí del entorpecimiento. ¿Puede presentarse «Aniceto» en Burgos como un simple mortaj cualquiera? ¿No ha sido jefe del Estado español? ¿No —él lo dice en sus desvaríos de paranoico— lo es todavía en realidad, «puesto que su destitución fué un acto ilegal»?

Con todo desparpajo y sin rubor le ha planteado la papeleta al animaj de Queipo, que a su vez le ha ido con el cuento a Franco, el judío, quien ha quedado en estudiar el caso y resolver.

Por lo que, naturalmente, quien tiene que decidir en definitiva es el alto comisario alemán en la zona invadida.

Tranquilidad en todos los frentes

El general Miaja saltó de Madrid a mediodía, con sus ayudantes, para visitar todos los frentes del sector Centro que están bajo su mando. Regresó a la capital de la República a última hora de la tarde.

A mediodía, los periodistas fueron recibidos por el general Cardenal, quien dijo a los informadores:

«En todos los frentes ha habido hoy tranquilidad. Solamente en la Ciudad Universitaria ha habido algún pequeño combate; pero nuestras posiciones continúan siendo las mismas.»

ENTIERRO DE UN HEROE

Al cadáver del capitán Fuentes del Pozo le son impuestas las insignias de comandante

Después de ser expuesto en el local del Hogar del Miliciano, instalado en el cuartel de las milicias de Izquierda Republicana, el cadáver del heroico capitán del tercer batallón Balas Rojas Agapito Fuentes del Pozo, ha sido enterrado solemnemente.

A primera hora de la noche, el teniente coronel Romero, jefe del sector donde Del Pozo encontró la muerte, impuso al cadáver las insignias de comandante, distinción con que el alto mando premiaba el brillante comportamiento del gran luchador republicano en la acción que le costó la vida.

En el solemne y emocionante acto estuvieron presentes el diputado a Cortes, miembro del Comité nacional de las milicias de Izquierda Republicana, Sr. Templado, que, a su vez, llevaba la representación del Comité ejecutivo nacional del partido, y los comisarios políticos compañeros Dorado, Reyes y Vega.

El entierro del infortunado capitán se efectuó el jueves, a las cuatro de la tarde.

Presidieron el fúnebre acto el teniente coronel Romero; Félix Templado, en representación del Consejo nacional de Izquierda Republicana; los Sres. Dorado, Vega y Reyes, comisario de la Brigada del primero y de batallón los otros dos; el diputado a Cortes y presidente accidental de la Agrupación municipal de Madrid (I. R.), Sr. San Andrés, y los vocales de la misma Junta Remis y Príncipe; los comandantes Lezama y Escámez; capitán Hernández, Izquierdo Pita y López Morales; el comandante Gafán y el teniente Gil Burillo.

Asistieron también la oficialidad del batallón a que pertenecía Fuentes y una representación de la de la Brigada; otra representación de la compañía mandada por Fuentes del Pozo, y otra de la Brigada, que desfilaron ante el cadáver, y la Comisión de visitas al frente (I. R.).

En el cementerio, el comisario de la Brigada Sr. Dorado pronunció unas sentidas palabras, que fueron escuchadas con emoción por todos los presentes.

ción del servicio de tracción mecánica establecido en las Casas de socorro para casos de salidas urgentes, y que dicho servicio se preste con material municipal.

Rescindir la adjudicación hecha para la prestación del servicio de calefacción en diferentes servicios municipales.

Designar la representación del Ayuntamiento en el Comité directivo del Banco de Crédito Local.

Otorgar a los familiares de un operario de Limpiezas, fallecido a consecuencia de heridas sufridas en el frente, la pensión especial correspondiente.

Ratificar anterior acuerdo del Ayuntamiento por el que se suprimió el cargo de conoceptor práctico de la Factoría municipal del Matadero de Madrid.

Asignar los nombres de Liberación y Teniente Moreno, respectivamente, a la actual plaza de Salvador Crespo y a la calle de Clemente Fernández, de la barriada de casas baratas para los ferroviarios del Norte.

Disponer que la pensión de guerra otorgada a los familiares de un subalterno municipal, fallecido a consecuencia de heridas recibidas en el frente, se asigne a la viuda del causante en las condiciones correspondientes.

Disponer que la pensión especial concedida a los familiares de un médico de la Beneficencia municipal, fallecido a consecuencia de la guerra, se asigne a la compañera del finado en las condiciones que se determinan.

Prorrogar por otros tres meses la facultad de poder solicitar la licencia especial otorgada a los servidores municipales para facilitar la evacuación de Madrid.

Tomar en consideración una proposición del Sr. Talanquer interesando se solicite la oportuna autorización para que el Ayuntamiento de Madrid pueda establecer algunos impuestos con carácter transitorio.

Aprobar otra proposición del mismo concejal interesando se haga constar la gratitud del pueblo de Madrid hacia el batallón Ambiente por su heroico comportamiento, y que se haga extensiva dicha felicitación a todas las fuerzas que luchan valerosamente en los frentes de Madrid.

PALABRAS OFICIALES

Tranquilidad en todos los frentes

El general Miaja saltó de Madrid a mediodía, con sus ayudantes, para visitar todos los frentes del sector Centro que están bajo su mando. Regresó a la capital de la República a última hora de la tarde.

A mediodía, los periodistas fueron recibidos por el general Cardenal, quien dijo a los informadores:

«En todos los frentes ha habido hoy tranquilidad. Solamente en la Ciudad Universitaria ha habido algún pequeño combate; pero nuestras posiciones continúan siendo las mismas.»

ENTIERRO DE UN HEROE

Al cadáver del capitán Fuentes del Pozo le son impuestas las insignias de comandante

Después de ser expuesto en el local del Hogar del Miliciano, instalado en el cuartel de las milicias de Izquierda Republicana, el cadáver del heroico capitán del tercer batallón Balas Rojas Agapito Fuentes del Pozo, ha sido enterrado solemnemente.

A primera hora de la noche, el teniente coronel Romero, jefe del sector donde Del Pozo encontró la muerte, impuso al cadáver las insignias de comandante, distinción con que el alto mando premiaba el brillante comportamiento del gran luchador republicano en la acción que le costó la vida.

En el solemne y emocionante acto estuvieron presentes el diputado a Cortes, miembro del Comité nacional de las milicias de Izquierda Republicana, Sr. Templado, que, a su vez, llevaba la representación del Comité ejecutivo nacional del partido, y los comisarios políticos compañeros Dorado, Reyes y Vega.

El entierro del infortunado capitán se efectuó el jueves, a las cuatro de la tarde.

Presidieron el fúnebre acto el teniente coronel Romero; Félix Templado, en representación del Consejo nacional de Izquierda Republicana; los Sres. Dorado, Vega y Reyes, comisario de la Brigada del primero y de batallón los otros dos; el diputado a Cortes y presidente accidental de la Agrupación municipal de Madrid (I. R.), Sr. San Andrés, y los vocales de la misma Junta Remis y Príncipe; los comandantes Lezama y Escámez; capitán Hernández, Izquierdo Pita y López Morales; el comandante Gafán y el teniente Gil Burillo.

Asistieron también la oficialidad del batallón a que pertenecía Fuentes y una representación de la de la Brigada; otra representación de la compañía mandada por Fuentes del Pozo, y otra de la Brigada, que desfilaron ante el cadáver, y la Comisión de visitas al frente (I. R.).

En el cementerio, el comisario de la Brigada Sr. Dorado pronunció unas sentidas palabras, que fueron escuchadas con emoción por todos los presentes.

POR LA VERDAD Y LA JUSTICIA

La seguridad de los presos está garantizada por el consejo de Orden público y por los funcionarios de la Delegación de Prisiones

El compañero Melchor Rodríguez, cuya gestión como delegado especial de Prisiones ha sido ya destacada por el comentario elogioso de cuantos la conocen, nos envía la siguiente nota:

«Con motivo de haberse puesto en práctica por el camarada Cazoria, consejero de Orden público en la Junta delegada de Defensa de Madrid, la orden de evacuación de los presos puestos en libertad por dicho consejero, y haber coincido en estos mismos días una orden emanada de la autoridad superior, con residencia en Valencia, de suspender hasta nuevo aviso las comunicaciones ordinarias y extraordinarias de los reclusos con sus familiares, parece ser que hay gentes interesadas en sembrar entre las familias de dichos presos y la opinión general un rumor de alarma a todas luces injustificado.»

La Delegación especial en Madrid de la Dirección general de Prisiones, saliendo al paso de los bulistas y mal intencionados, tiene necesidad de hacer público lo siguiente:

Que lo mismo los presos reclusos en todas las Prisiones correspondientes a las provincias de Madrid y Guadalajara que los puestos en libertad en virtud de sentencias de los Tribunales competentes y por orden del consejero de Orden público, camarada

Cazoria, son tratados con todo género de consideraciones y su vida completamente garantizada en cuanto depende de hallarse los detenidos y evacuados a disposición del consejero de Orden público o bajo la custodia de los funcionarios dependientes de esta Delegación especial de Prisiones, la cual tiene especialísimo interés en hacer renacer la tranquilidad tanto de los presos como de sus familiares y de cuantas personas estén interesadas en que nuestra República, la República del pueblo laborioso y antifascista, no se manche con hechos ni rumores falsos que toda conciencia honrada repudia y condena.

Los hombres, todos los hombres que estamos laborando por la reconstrucción de una España nueva en la cual deban desaparecer para siempre las palabras rico y pobre, señor y esclavo, tirano y explotado, no pueden prestarse a poner en práctica procedimientos y métodos viejos dignos de una patria podrida a la que estamos enterrando con toda la pasión de una generación nueva que nace a la vida ansiosa de paz, de armonía, de justicia y de libertad; postulados estos sin los cuales no es posible la firme creación y perduración de una Humanidad libre.

Madrid, 25 de Febrero de 1937.—El delegado especial de Prisiones, Melchor Rodríguez.»

LA NO INTERVENCION

La iniciativa francesa del retorno de los voluntarios debe ser aceptada con igual reciprocidad

El Comité estudia el control de las fronteras españolas

Londres, 26.—El Comité de no intervención se reunió ayer por la tarde durante tres horas, y hoy por la mañana ha vuelto a reunirse para tratar de armonizar el control de la frontera pirineica con la frontera hispanoportuguesa y seguir el estudio del control naval.

El Gobierno francés hará esfuerzos por que el resultado del control sea el imperio de la voluntad del pueblo español

París, 26.—En la sesión celebrada por la Cámara, el ministro de Negocios extranjeros, Delbos, fué preguntado sobre la eficacia del control de no intervención en la guerra civil española, y el ministro contestó que están dispuestos a emplear el esfuerzo que sea necesario para facilitar esta acción pacificadora, con la esperanza de poder terminar el conflicto mediante una mediación que permita al pueblo español expresar su voluntad. Los demás países deben también cuidar la no intervención para terminar la guerra cuanto antes.

Agregó Delbos que se han dado instrucciones para que se requiera al Comité el estudio de la cuestión del retorno de los voluntarios a sus respectivos países, y esta iniciativa francesa—siguió diciendo Delbos—debe ser aceptada con igual reciprocidad.»

El socialista Roux le interpelló sobre el desembarco en Cádiz de 10.000 italianos y de las medidas que piensa adoptar el Gobierno francés para que cesen de invadir España las tropas de Italia y Alemania, pidiendo igualmente al Gobierno haga lo necesario para impedir la guerra, con lo cual se permite el triunfo de los republicanos españoles.

El ministro le contestó diciendo que la aplicación del control marítimo y terrestre reafirmará la comunidad europea en su decidida voluntad hacia la paz.

En Francia se cree que el 6 de Marzo podrá aplicarse el control marítimo

París, 26.—Se tiene la impresión en los círculos franceses de que los trabajos del Comité han avanzado lo suficiente para permitir aplicar el próximo día 6 de Marzo el control marítimo.

Respecto a la frontera francesa, las Comisiones internacionales que la vigilarán estarán formadas en su mayoría por holandeses.

Será recomendada al Comité la paridad de vigilantes ingleses y de otras naciones en la frontera francesa

Londres, 26.—La mayoría de los miembros del Subcomité de no intervención acordaron anoche recomendar al Comité la paridad establecida entre el número de observadores ingleses y los que representen a otras naciones, entre ellas Portugal, para realizar la vigilancia internacional de la frontera francesa, con un total de 130 agentes.

Desean también que los agentes ingleses sean distribuidos por las bahías portuguesas y a lo largo de la frontera de esta nación con España.

Portugal, preparado para ayudar a Franco, a pesar del control

París, 26.—En el diario «L'Eu-

Suicidio

de un general zarista

Atenas, 26.—Se ha suicidado el general zarista Nicolás Gregoriovich.

LA INTROMISION DEL «DUCE» EN ESPAÑA

El pueblo italiano, asqueado de la política de Mussolini, deja de comprar la Prensa fascista

Y busca con afán en los folletos clandestinos la verdad que se le quiere ocultar

Londres, 26.—Desde Roma comunican que, con motivo de la ayuda que Mussolini viene prestando a los sublevados españoles, se está evidenciando cada vez más que la mayoría de la opinión italiana es contraria a dicho apoyo.

Una forma es la baja en la venta de los periódicos. «Il Corriere della Sera» vende cada día menos. «La Stampa», de Turin, ha bajado a 150.000 ejemplares, y el «Popolo d'Italia» vive de los suscriptores forzosos y de los anuncios de los industriales. En cambio, han adquirido gran incremento los folletos y revistas que se publican clandestinamente.

Hay que tener en cuenta que la Prensa fascista no tiene competencia en Italia, pues no sólo no circulan los periódicos de tendencias más o menos neutrales, sino que la Prensa extranjera encuentra toda clase de dificultades para entrar en Italia, y así los periódicos derechistas y filofascistas encuentran cerrada la frontera los días que traen noticias capaces de abrir los ojos de los italianos.

También las emisiones de radio extranjeras son interceptadas con toda clase de ruidos cuando radian esta clase de noticias, cuya divulgación no conviene al fascismo.

PROPAGANDA POPULAR

Nuevas charlas y conferencias de los afiliados socialistas sobre las normas a seguir para obtener una rápida y total victoria

José Lopez y López

He aquí los principales párrafos del discurso de este camarada:

«El primer hecho que se ofrece a nuestra consideración es el de que oficialmente, a partir del día 20 de este mes, no pueden enviar los pueblos fascistas, los gobernantes fascistas, mejor dicho, a España los soldados de esos países de Alemania y de Italia para perseguir y para aplastar a los españoles leales a la República. Pero esto no nos debe de hacer concebir grandes ilusiones; hay un antiguo refrán español, según el cual el que hace la ley hace la trampa. Los que han dictado estas disposiciones para impedir que sigan viniendo a España soldados italianos y alemanes han empezado ya a falsear esta ley y han encontrado un subterfugio verdaderamente fácil para ellos: ahora ya no vienen a luchar como tales italianos, como tales alemanes voluntarios en las filas del traidor Franco; ahora vienen a alistarse en el Tercio extranjero. Y en cuanto llegan a España, en cuanto desembarcan en Cádiz o por Portugal, inmediatamente se alistán como fuerzas que ya forman parte del Tercio extranjero, formado por los Gobiernos anteriores e impulsados por Millán Astray. Y así resulta que las últimas noticias que comenta la Prensa francesa y la inglesa revelan que Alemania e Italia se siguen burlando de Francia, de Inglaterra y de los demás países que han creído en la sinceridad de sus gobernantes fascistas. Nosotros ya sabíamos que no debía tener ninguna confianza en la sinceridad de esos gobernantes; nosotros sabemos, además, que si bien la ley se ha dictado para empezarse a cumplir el día 20, no podrá ejercerse el control oficial—no eficaz, que hay una diferencia entre el término oficial y el vocablo eficaz—hasta el día 6 del mes próximo. Aun admitiendo que fueran sinceros, tienen infinitad de medios, como os decía antes, para burlar la ley, sobre todo por que hasta el día 6 de Marzo no se podrá ejercer ese control oficial por Francia, por Inglaterra, por Rusia y demás países en las costas españolas y en la frontera hispanoportuguesa.

Otro hecho que conviene poner de relieve es que en Sevilla se están habilitando ya locales para la Junta fasciosa de Burgos. ¿Qué significa esto? Que los ataques de los mineros asturianos, la lucha de los bravos mineros asturianos contra Oviedo ha repercutido inmediatamente en el centro de Castilla, en Burgos, y los que están allí no se sienten seguros; el terreno empieza a fallarles bajo los pies, desgraciadamente no por los ataques cercanos a la capital burgalesa, sino más bien, sobre todo, por la lucha que las fuerzas leales a la República tienen establecida contra la capital asturiana desde hace cuatro días.

Y el pueblo de Madrid, todos los antifascistas se deben hacer esta consideración, nos debemos hacer estas reflexiones: ¿Cómo es posible que la guerra no se termine en breve tiempo, a pesar de las traiciones de Alemania, de las invasiones extranjeras, si en los frentes de Aragón, en los frentes de Teruel, si en los frentes que parecen estar tranquilos desde hace meses se combatiera con los mismos arrestos, valor y heroísmo que se está combatiendo en estos frentes, a las orillas del Manzanares y del Jarama, a las puertas de Oviedo y dentro también de la capital ovetense?

Esta es la pregunta que todos nos hacemos, y la respuesta a esta interrogante nos la daría seguramente el saber la educación obrera, sindical y política que ha imperado en unas regiones y en otras. En Madrid, para honra y orgullo de este pueblo, ya hace muchos años que había aquí un partido, que había aquí una U. G. T., que había sobre todo un apostolado de la clase obrera que se llamó Pablo Iglesias, que durante años y años ha estado sembrando la semilla socialista.

Y en Asturias ha sido la misma semilla, ha sido la misma propaganda, la misma actuación la que ha hecho que los mineros asturianos se convengan de que si ellos no luchan por impedir el triunfo del fascismo, ellos serían aplastados; lo seríamos todos. ¿Cuáles son, pues, las consignas que se imponen a todos? La disciplina, la obediencia ciega al Gobierno en el punto nacional, en el aspecto español en general; la obediencia ciega a las consignas, a las órdenes de la Junta delegada de Defensa de Madrid.

Ante el micrófono de Unión Radio pronunciará hoy sábado su semanal charla sobre política internacional el compañero López y López.

Antonio García Jiménez Este camarada pronunció una interesante charla en el cine Carretas. Se refirió al altruismo demostrado por el pueblo al advenir la República en 1931, y a la

blandura, a la candidez de los hombres de izquierda, que permitieron el «ensanchamiento de la base» del régimen hasta dar entrada, en el año 34, a los canallas y traidores que han desatado la trágica guerra que vivimos. Contra ellos, en el glorioso Octubre se levantó virilmente el proletariado, que conoció la más cruel y bárbara represión, ensayo de esta otra que el fascismo lleva a cabo en las ciudades que son de su dominio.

«De la revolución de Octubre —añade— salió fortalecido el movimiento obrero español, y su heroica y al mismo tiempo dolorosa experiencia de entonces fructificó ahora en forma impetuosa para oponerse al fascismo.»

Antonio García Jiménez expresó su plena convicción en el triunfo de los trabajadores, que luchan con un ideal elevadísimo contra ejércitos mercenarios.

Dijo que para armar víctimas, sangre y dolores había que terminar cuanto antes con la guerra, y ello se logrará con sacrificio, con disciplina y terminando con tanto Comité y con tanto nuevo «enchufado».

«Luchamos—terminó diciendo el conferenciante— por una República de trabajadores; por una República de realidades, de felices realidades, por la que lucháis en las trincheras y por la que trabajamos todos, desde las insignes personalidades que desde el Gobierno y la Junta delegada de Defensa de Madrid están forjando la victoria, hasta el modesto maestro nacional y socialista que os ha hablado.»

LA EVACUACION DE LA POBLACION CIVIL

La Liga Internacional Femenina

Londres, 26.—La Sección británica de la Liga Internacional Femenina ha pedido al representante inglés en la Sociedad de Naciones que organice una Junta internacional para la evacuación de la población civil de las poblaciones bombardeadas por los rebeldes españoles y que sean abastecidas algunas regiones.

Comité nacional de Mujeres contra la Guerra y el Fascismo

Ha quedado constituido el Comité provincial de Madrid de las mujeres antifascistas de la siguiente forma: Secretaria general, Rafaela Mesa, por el Partido Comunista; secretaria de organización, María Grijalva, por el Partido Socialista; secretaria de agitación y propaganda, Antonia Sánchez, por las Juventudes Socialistas Unificadas; secretaria cultural, Vicenta Martínez, por la Confederación Nacional del Trabajo; secretaria de finanzas, Abilia Peraita, por Izquierda Republicana; secretaria de talleres, Adriana López, por la Unión General de Trabajadores, y secretaria de hospitales, Marina González, por las Mujeres Libres.

UN MANIFIESTO

Grupo Sindical Socialista de Metalúrgicos

«Camaradas: Después de un silencio prolongado, en el que nosotros nos dedicábamos a luchar contra el fascismo, en el frente de batalla, unos, y en el frente de trabajo, otros, mientras otras organizaciones y partidos se dedicaban a hacer labor proselitista, volvemos a ponernos en comunicación con la opinión en general y especialmente con los metalúrgicos. No para hacer labor de partido, sino para fijar nuestra posición y orientar a la clase trabajadora en lo que nosotros entendemos es su labor para ganar la guerra.

Muchos camaradas nuestros están en las trincheras; teniendo esto presente, los que estamos en la retaguardia, aunque sea en cumplimiento del deber, tenemos que trabajar tan intensamente que nuestra labor esté a la altura de las circunstancias y no entendiendo que nuestra misión queda cumplida con realizar el trabajo cotidiano.

Nuestras actividades como socialistas en fábricas y talleres tienen que ser tan ampliamente manifestadas, que el peso de nuestro

Sindicato, en todas las manifestaciones, se deje sentir en la cuantía que el esfuerzo que viene realizando se merece. Primordial deber de todos es el cumplimiento absoluto de las órdenes emanadas de su Comité; no creando problemas absurdos ni consintiendo que nadie, apellídese como se apellide, quiera, con fines partidistas y fallos de visión de los momentos presentes, apoderarse de lo que en derecho nos pertenece; y si se nos obliga usaremos de nuestra propia fuerza para evitarlo.

La guerra es nuestra obsesión, y a ganarla van dirigidos todos nuestros esfuerzos; y ni atenderemos ni consideraremos a quien se considere feliz aprovechando las circunstancias para su medro personal.

Nuestra situación es clara: primero, ganar la guerra, sin mirar para ello toda clase de sacrificios, y más tarde, libres de la pesadilla fascista, trabajar sin descanso hasta conseguir que en España triunfe el socialismo.

Nosotros, como metalúrgicos, una vez más decimos a todos los trabajadores cuales son nuestras obligaciones para con la guerra; para nadie es un secreto que acontecimientos para nosotros no desconocidos han dado actualidad a un decreto del pasado Octubre militarizando a todos los ciudadanos de veinte a cuarenta y cinco años, que, si bien no nos afecta por ser una industria básica para la guerra la nuestra, si queremos resaltar que todos los compañeros metalúrgicos vean la necesidad de aprobar e imponer las resoluciones aprobadas y presentadas al Consejo de ministros en la manifestación celebrada en Valencia.

En uno de sus puntos se habla de la movilización general. Nosotros exigimos que dentro de las fábricas y talleres se imponga la obligación de instruirse militarmente, por lo menos una hora todos los días, y así, de esta forma, estaremos preparados para, si las necesidades de la guerra aconsejaran al Gobierno movilizarlos para ir al frente de lucha, estar en condiciones de prestar la máxima eficacia en la acción.

Otro de los puntos de las resoluciones presentadas al Gobierno se refiere a la creación de una industria de guerra fuerte. Entendemos nosotros que esto afecta de una manera directa a los metalúrgicos, y por esto, con la mayor disciplina, tenemos que intensificar la producción de una manera tal que nuestros camaradas, que están derramando y de sangre en las trincheras para evitar que el fascismo internacional invada nuestro suelo, cuando vuelvan del frente, no tengan que decirnos que no supimos estar a la altura que las necesidades de la guerra imponían.

Para esto proponemos que en las fábricas y talleres se creen los grupos de emulación; que impongan una disciplina rigida, una disciplina de guerra, advirtiéndole que han de ser nuestros afiliados y simpatizantes los que en todo momento, con su conducta, han de dar el ejemplo.

Metalúrgicos madrileños, sin distinción de matices e ideologías: A trabajar con abnegación y entusiasmo para tener derecho a ocupar un puesto en las brillantes páginas de la Historia que el pueblo español está escribiendo.

«Viva el Ejército del pueblo! «Viva el Sindicato El Bauirattell! «Viva el Partido Socialista! «Viva la unidad proletaria! Madrid, 23 de Febrero de 1937.— Por el Grupo Sindical Socialista de Metalúrgicos, El Comité.»

Certificados de trabajo, a 0,10 imprenta, Esperanza, número 9

A LAS JUVENTUDES ANTIFASCISTAS

Una carta del Comité regional del Centro de la Federación de Juventudes Libertarias

A todos los Comités provinciales de las Juventudes de Izquierda Republicana, Unión Republicana, Sindicalista, Izquierda Federal y Socialistas Unificadas.

Estimados compañeros: Salud. En estos momentos, en que el fascismo nacional, tan descaradamente apoyado por las potencias extranjeras, vuelve a insistir en sus tracasados ataques a la capital de la República, amenazando gravemente las libertades del pueblo español, tan bravamente defendidas en nuestro heroico Madrid desde el histórico 7 de Noviembre, y en cuya defensa la juventud ha sabido mantener enhiesta la bandera de la libertad, nos dirigimos a vosotros, no con el ánimo de indicaros la necesidad que hay de arrojar de nuestro suelo al fascismo invasor, que sabemos es también un anhelo vuestro, sino con el de indicaros la necesidad de unificar nuestros esfuerzos en un solo haz para lograr nuestros deseos, unidad precisa para ganar esta guerra y construir la sociedad del porvenir por la que nuestros jóvenes combatientes están dando su sangre y su vida. Unidad de toda la juventud que sienta en sus pechos el deseo de liberación.

Este Comité regional, haciéndose eco del deseo manifestado por los veinte mil jóvenes libertarios de Castilla, representados en su último Congreso, celebrado el día 5 de Enero, y reafirmado por toda la juventud libertaria de España en nuestro último Pleno nacional, que lo amplió en un dictamen, el cual os adjuntamos, y que esperamos que del estudio que por vosotros se haga, con la alteza de miras que estas cuestiones precisan, pueda servir de plataforma para la tan deseada alianza de todos los jóvenes antifascistas, que terminará de una vez con la pesadilla del fascismo y comenzará a laborar en la construcción de una nueva sociedad.

Esperando vuestra rápida resolución, quedamos vuestros y de la causa antifascista.—Por el Comité regional del Centro, P. Martínez, secretario.

TEATRO DE LA COMEDIA

El festival de mañana pro "Komsomol", organizado por la Delegación del Gobierno en el ministerio de Marina

Sinfonía. Primera parte.—Género lírico.—Rafaela Haro, Delfín Pulido y hermanas Tejero, del teatro Pardiñas, interpretarán diversos números de las zarzuelas «La chulapaná» y «El asombro de Damasco». Intervención de la compañía de Pavón: Estrella Prados y José de Luna, dúo de «La del manojo de rosas»; Marcelino del Llano y Esperanza Arqueró, dúo de «La chulapaná»; Carmen Daina y Luis San Martín, farruca de «La del manojo de rosas». Los notabilísimos coros de dicho teatro cantarán el coro de «La verbena de la Paloma».

Actuará la orquesta del teatro Pavón, dirigida por el maestro Agustín Moreno.

Conchita Rey, Conchita Ballester y Rafael Arcos, al frente de las bellísimas víctimas del Maravillas, interpretarán diversos números de «Las de Villadiego».

Segunda parte.—Comedia.—Társila Criado y Eduardo Pedrote, al frente de la magnífica compañía que actúa en el teatro Alkazar, pondrán en escena el segundo acto de la comedia gitana, de gran éxito, «Esta noche mando yo», con intervención del gran cuadro flamenco que tanto éxito obtiene a diario.

Estampas líricas del momento, por Juan Orduña.

Recital de poesías por Eugenio González, del teatro Chueca.

Tercera parte.—Cante flamenco. Niño Caracol, Pepe Pinto, Miguel de Marchena, Caracol (padre), Rosita Durán e Isabel Jerez, del teatro Alkazar.

La incomparable artista gitana Pastora Imperio.

Cuarta parte.—Variedades.—Rafael Arcos (humorista), Pastora Imperio, Adán (exotónico), hermanas Brasil (bailarinas), Roylan (prestidigitador).

Dado lo extenso del programa, el festival comenzará a las once en punto de la mañana.

Los que mueren

Adolfo Bañegil Picazo Ayer, a las once de la mañana, dejó de existir en Madrid el notable abogado y procurador Adolfo Bañegil Picazo, a consecuencia de las gravísimas heridas sufridas en un accidente de automóvil ocurrido recientemente.

El infortunado camarada deja en el mayor desamparo a su compañera y cinco hijos de corta edad.

Hoy, a las once de la mañana, se verificará el traslado del cadáver desde el domicilio mortuorio, calle de Fuencarral, número 71, al Cementerio del Este.

Antonio Plaza Carejido Gran revolucionario, que ha muerto desahucando la causa de los trabajadores y de todos los antifascistas en general. Antiguamente militante del Partido Comunista, perteneció a los Grupos de Choque del partido, antes de que se organizaran como tal las gloriosas M. A. O. C. (Milicias Antifascistas Obreras y Campesinas). Ocupó siempre, por su gran capacidad y valor, puestos de gran responsabilidad dentro de la organización, llevándolos con entusiasmo y abnegación.

Por todo ello fué perseguido por los Gobiernos reaccionarios, sufriendo meses de prisión y tortura.

Sorprendió el levantamiento militar ocupando el puesto de jefe del destacamento del Radio Este de las M. A. O. C. Su primera actuación fué el asalto al cuartel de la Montaña y Campamento. Más tarde ocupó el puesto que le correspondía en las lomas de Somosierra, donde, por su comportamiento y heroicidad, fué nombrado capitán.

Al organizarse las brigadas fué reclamado por el jefe de la 18 Brigada mixta, comandante Modesto, para que organizara el tercer batallón, donde más tarde había de encontrar su muerte.

Fué un verdadero comandante del pueblo, que supo formar un batallón disciplinado y heroico, con el cual convivió en estrecha camaradería, al frente del cual supo morir como mueren los hijos del pueblo.

Con la muerte de Antonio Plaza, el Partido Comunista ha perdido uno de sus mejores militantes y el pueblo uno de sus más bravos defensores.

La evacuación de Madrid Evacuación a Alcázar de San Juan y Ciudad Real Todos los inscriptos en el Frente Popular de Izquierdas (Jorge Juan, 20) para ser evacuados a Alcázar de San Juan y Ciudad Real deberán pasarse por este domicilio hoy durante las horas de oficina, de diez a una y media y de tres y media a seis y media, para comunicarse la fecha de salida.

Frente Popular de la Casa de Cuena Los conqueses que por disposición de la Junta de Defensa deban ser evacuados de Madrid se presentarán por el domicilio del Frente Popular de la Casa de Cuena, Príncipe, 12, a la mayor brevedad para su inscripción e inmediata salida de Madrid.

Se desea conocer el paradero... Del miliciano Manuel Terrazas Carcelero. Pide noticias su hermana, que se encuentra en Holanda y no sabe nada de él desde hace mucho tiempo. La dirección de la interesada es: María Luisa F. Terrazas de Rovira, Hammerweg, 10, Ommen (0), Holanda.

La evacuación de Madrid

Evacuación a Alcázar de San Juan y Ciudad Real Todos los inscriptos en el Frente Popular de Izquierdas (Jorge Juan, 20) para ser evacuados a Alcázar de San Juan y Ciudad Real deberán pasarse por este domicilio hoy durante las horas de oficina, de diez a una y media y de tres y media a seis y media, para comunicarse la fecha de salida.

Frente Popular de la Casa de Cuena Los conqueses que por disposición de la Junta de Defensa deban ser evacuados de Madrid se presentarán por el domicilio del Frente Popular de la Casa de Cuena, Príncipe, 12, a la mayor brevedad para su inscripción e inmediata salida de Madrid.

Se desea conocer el paradero... Del miliciano Manuel Terrazas Carcelero. Pide noticias su hermana, que se encuentra en Holanda y no sabe nada de él desde hace mucho tiempo. La dirección de la interesada es: María Luisa F. Terrazas de Rovira, Hammerweg, 10, Ommen (0), Holanda.

EL MUNDO DEL CRIMEN

Extraños asesinatos en el país del dólar

Nueva York, 26.—Se reciben noticias de Cleveland de haber descubierto la Policía de aquella ciudad, en la orilla del lago Eriserie, un torso de mujer que no ha podido ser identificado.

Se trata del séptimo crimen de este género cometido desde 1935. Desde entonces han sido encontrados cuatro torsos de hombre y tres de mujer. Solamente dos de las víctimas fueron identificadas.

La Policía trabaja activamente para descubrir al autor o autores del hecho.

Convocatorias y avisos

Agrupación de Agentes Corredores, Representantes y Viajantes (U. G. T.).—Los afiliados pasarán por Secretaría a los efectos del decreto del día 23 del actual.

Círculo Socialista del Sur.—Los camaradas que formaban parte de la rondalla y aquellos otros que quieran incorporarse a ella, pueden pasarse por Secretaría, Valencia, 5.

Federación Local de la Piel (U. G. T.).—Hoy, a las seis, asamblea general en el salón de la Casa del Pueblo.

Grupo Sindical Socialista de Artes Gráficas.—Los compañeros tipógrafos, litógrafos, fotograbadores, huecograbadores, constructores de sobres y fundidores tipográficos pasen mañana, de diez a una, por el domicilio social, Velázquez, 47.

Sindicato Unico de Ténicos (C. N. T.).—Mañana, a las diez, asamblea general extraordinaria en el cine Royalty.

Sindicato de Trabajadores de Banca y Bolsa (U. G. T.).—Se ruega a la persona que se haya encontrado una cartera con carnets a nombre de José María Puig Guardiola, teniente de milicias, la devuelva a Velázquez, 29.

Frente Popular de Funcionarios del Estado, Provincia y Municipio.—Mañana, a las once, asamblea general de los funcionarios del ministerio de Obras públicas, en el domicilio social, Serrano, número 12.

Agrupación Socialista Madrileña.—El próximo lunes, a las cuatro, reunión de todas las compañeras afiliadas, en el domicilio social, Fuencarral, 103.

Grupo Sindical Socialista de Impresores.—Hoy, de cinco a siete, deberán pasarse los afiliados a la Agrupación Socialista por Velázquez, 47. Los que presten sus servicios en la Prensa de la tarde lo harán mañana de diez a doce, en el mencionado local.

ría del Sindicato Provincial de Enseñanza Industrial, paseo de Recoletos, 23. Sociedad de Albañiles de Getafe (U. G. T.).—Mañana, a las diez, reunión, estén o no trabajando, en el local de la Federación Nacional de la Edificación, Almagro, 25.

Partido Comunista.—Mañana, a las diez, reunión de todos los camaradas de las Directivas gráficas y de los que forman parte de los Consejos Obreros y Comités de talleres, en el Comité provincial, Antonio Maura, 9.

Unión de Grupos Sindicales Socialistas.—Hoy, a las seis, Pleno de delegados en el local de la Agrupación Socialista, Fuencarral, 103. Cada Comité de Grupo designará a dos camaradas de su seno.

Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—(F. E. I. E. P.).—(Director: Manuel González.)—5 tarde, Juan José (éxito).

ESLAVA.—(U. G. T.).—(Vodvil Laura Paillos-Mariano Ozores.)—3,30 y 5,15, ¡Caray, qué noche! (éxito).

JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—(U. G. T.).—(Compañía de revistas.)—A las 4,30, ¡Las faldas.

MARTIN.—(U. G. T.).—(Revistas.)—4,30, Las de los ojos en blanco (éxito).

CALLERON.—(F. E. I. E. P.).—3,15 y 5,15, éxitazo. La Yankee, Negro Aquilino, Alfaro, Arthur, Juan de Orduña, Inésita Peña y su orquesta Palermo, Pastora Imperio, 50 artistas. (Butaca, 2,50).

LATINA.—(U. G. T.).—3,30 y 5,30, nuevo programa de variedades con Carmen Flores, Berta Adriani, el Ruiseñor Navarró, Stela, Hermanos Díez, Mary Domínguez, Los Yerrar's, Sepepe, 40 artistas. (Butaca, 2,50). Últimos días del programa.

En la próxima semana, ¡acontecimiento! La copia andaluza (por la misma compañía que la estrenó).

CAPITOL.—(C. N. T.-U. G. T.).—3,15 y 5,30, un sensacional y divertido programa, totalmente en español: Falso noticiero número 5, Cascos famosos y Una noche en la Opera (por los hermanos Marx). ¡Risá! ¡Carcajadas!

MONUMENTAL.—(U. G. T.).—A las 4 y 6, el maravilloso film soviético El circo (tercera semana).

SALAMANCA.—(U. G. T.-C. N. T.).—3,15 y 5,30, Horror en la guerra y Madrid, sufrido y heroico (documental de actualidad).

CALLAO.—(J. I. R.).—Continúa de 3,15 a 7,15, El terror del hampa (por Paul Muni). (Butaca, 1,50).

PALACIO DE LA MUSICA.—(U. G. T.).—A las 3,30 y 5,30, Las mil y dos noches.

CINE DE LA PRENSA.—Continúa desde las 3, Una de miedo y Cachorro de mar.

BARCELON.—(U. G. T.).—(Frente de la Juventud.)—Continúa de 3 a 7, Un corazón por una canción.

TIVOLI.—(U. G. T.).—A las 3,30 y 5,30, Historia de dos ciudades (en español, por Ronald Colman).

CINE GOYA.—(U. G. T.).—Continúa de 3 a 7 (butaca, 1,50). La herencia (Kay Francis y Ricardo Cortez).

HOLLYWOOD.—(U. G. T.).—Continúa de 3 a 7 (una peseta), Amor en maniobras (en español, por Charito Leónis y Castrioto) y otras.

CINE DE LA FLOR.—(U. G. T.).—Desde las 3, Un par de detectives (en español, por Edmund Lowe y Victor Mac Lagien) y otras.

CINE ELGANO.—(Rincón de Cultura Batallones Frente de la Juventud.)—Continúa de 3,30 a 7,30, La ley del Talion y otras.

CINE DE LA JUVENTUD (antes Benavente, Hortaleza, 24).—Sección continúa desde las 3 (precio único, una peseta), el extraordinario film de ambiente social Pírrrojo, dos documentales y un dibujo.

Sindicato Unico de la Industria Cinematográfica y Espectáculos Públicos

ALKAZAR.—A las 4,30, Esta noche mando yo.

ASCASO (antes María Isabel).—A las 4,30, La Pírrrojo (éxito rotundo).

COMEDIA.—A las 5, La Biblia, CHUECA.—(Teléfono 40.599).—A las 4,30, Nuestra Natacha (últimas representaciones de esta grandiosa obra).

GARCIA LORCA.—A las 5, Morena clara.

MARAVILLAS.—A las 4,30, Las de Villadiego.

PARDINAS.—A las 4,30, El asombro de Damasco.

PAVON.—A las 4,30, La chulapaná.

AVENIDA.—Continúa de 3 a 7, Yo he sido espía.

CALATRAVAS.—De 11 a 7, La viuda negra y Estampas guerreras número 1.

CHAMBERI.—Continúa de 3 a 7, Elisia y Abajo los hombres.

DOS DE MAYO.—Continúa de 3 a 7, El negro que tenía el alma blanca.

DURRUTI.—De 3 a 7, Mercaderes de la muerte.

ENCOMIENDA.—De 3 a 7, La fugitiva.

FIGARO.—De 3 a 7 (butaca, una peseta). La casa de los muertos y Estudio en rojo.

OLIMPIA.—De 3 a 7, Rosario la cortijera.

RIALTO.—A las 3 y 5,30, Morena clara y Las españolas.

ROYALTY.—A las 3,30 y 5, El túnel trasatlántico y Castilla libertaria.

Imprenta de LA LIBERTAD y de cinco a siete, por la Secretaría, Madera, 8

CONSULTORIO MEDICO Publicidad Domínguez PLAZA MATUTE, 10

Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, 10-2, una peseta; especial, 5 pesetas. Estudios, 2.

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; :: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

CAFES Y BARES AQUARIUM. Colectividad obrera. Alcalá, 19, teléfono 18.371.

CONFITERIAS: Y PASTELERIAS LA SUIZA, pastelería, plaza Santa Ana, 2; teléfono 10.611. Especialidad en ensaimadas y suizos. — Sucursal, Cruz, 6.

HIGIENE PRESERVATIVOS «La Ideal», Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas.

COLOCACIONES OFERTAS FALTA maquinista camisería. Palma, 50, principal derecha.

CONSULTAS MEDICAS MATRIX, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

PATENTES PATENTES. Marcas, modelos, Clarke, Modet & Co., Alcalá, 61, Madrid.

COMADRONAS SISINIA Martín, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

CURACIONES frontales, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

VARIOS HORNILLOS eléctricos, económicos, seleccionados, encargos especiales; arreglos. Larra, 5, ático centro derecha.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603.

DENTISTAS DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20.603.

PRESERVATIVOS «La Francesa», plaza Carmen, 1. Clase propaganda, 3,75 docena; superiorísimos, 5.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

ESPECIFICOS BLENNORRAGIA. Curación con Inyección Uretral «Protargol» y Seos Antiloborrágicos Doctor Plaza. En Farmacias y en la del doctor Plaza, Magdalena, 33.

SINDICATO MEDICO (U. G. T.).—Todos los afiliados se pasarán para recoger los cupones que tengan pendientes de pago por Secretaría, Núñez de Balboa, 10.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

VENTAS SE OFRECE licencia de explotación de la patente de invención número 117.178, por «Perfeccionamientos introducidos en las empuñaduras provistas de una guarnición de materia moldeada». Para informes dirigirse a Casa Agustín Ungria,

EL CAMINO DE LA VICTORIA

Las divisiones del Ejército republicano siguen escribiendo, con su empuje heroico y triunfal, las páginas históricas de la reconquista de Oviedo

En los sectores y frentes de Madrid el día transcurrió con algún fuego de cañón y de fusil, consolidando nuestras fuerzas las posiciones defensivas tomadas en jornadas anteriores

INFORMES OFICIALES

Fuerte cañoneo en las posiciones de la Sierra y tranquilidad en los frentes de Madrid y del Jarama, donde el enemigo, quebrantado por el duro castigo de nuestras fuerzas, apenas dió señales de existencia

Parte facilitado a las nueve y media de la noche de ayer por la Junta delegada de Defensa de Madrid:

«Frente del Centro.—Guadarrama y El Escorial. Sobre nuestras posiciones de estos sectores, los facciosos hicieron fuego de cañón y otras armas mecánicas, sin causarnos daño alguno.

Nuestra artillería contrabatió eficazmente a la enemiga.

Durante el día de hoy la actividad desplegada por el enemigo ha sido casi nula, limitándose a escasos tiroteos, sin consecuencias. Nuestras fuerzas han seguido mejorando sus organizaciones defensivas, hostilizando con eficacia los trabajos del enemigo y batiendo las concentraciones señaladas en su zona de retaguardia.

Sin novedad en los demás sectores.»

EN EL FRENTES SUR

Las fuerzas republicanas continúan sus operaciones victoriosas en los frentes de Juviles y Motril

Almería, 26.—Prosigue la ofensiva de las fuerzas leales en el frente de Juviles. Las tropas republicanas continúan batiendo al enemigo y atacándole en sus propias trincheras. En nuestras líneas continúan presentándose evadidos de Málaga. Todos llegan en un deplorable estado y son atendidos con solicitud.

El ataque sobre Orjiva, Las Cañas y otros pueblos cercanos se intensifica, esperándose de un momento a otro que caigan en poder de las fuerzas leales. La moral de los soldados es excelente y combaten con alto espíritu.

En las últimas acciones los facciosos están sufriendo gran quebranto, y hay que esperar noticias muy satisfactorias en breve plazo.

En el frente de Motril se ha iniciado las operaciones, que continúan con éxito para nuestras fuerzas. Ayer, por iniciativa de las tropas gubernamentales se des-

arrolló un duro duelo de artillería.

En las últimas operaciones desarrolladas en Pitres un certero disparo de nuestra artillería hizo saltar un camión que conducía fuerzas rebeldes y al que daban fuerza dos camiones con viveres y municiones. Resultaron muertos la casi totalidad de los ocupantes del camión, y en cuanto a los dos vehículos cargados de pertrechos quedaron en nuestro poder.

Otro de los pueblos conquistados últimamente por nuestras tropas es el de Cerredola. Se ha restablecido la normalidad en los pueblos que han sido conquistados por las fuerzas del Gobierno. En algunos ya ha renacido del todo la tranquilidad, así como la confianza en sus moradores. Se respeta a los pequeños campesinos, y los labradores modestos han sido instalados en las fincas abandonadas por sus propietarios.

En el frente de Aragón

COMUNICADO DE LA CONSEJERÍA DE DEFENSA

Barcelona, 26.—El comunicado facilitado esta mañana por la Consejería de Defensa dice:

«Sector División Ascaso.—Duelo de artillería durante el día de ayer en la región de Huerrios y Cuarte. Por la noche, fuego de ametralladora y fusilería en todo el subsector de la granja del Cuervo.

División Carlos Marx.—Sin novedad.

División Durruti.—Efectuamos sin novedad los servicios ordinarios de

descubierta, sin haber observado nada anormal.

División Juvert.—Sin novedad.»

EL COMUNICADO DE ANOCHE

Comunicado del consejero de Defensa de esta tarde:

«Divisiones Carlos Marx y Ascaso, sin novedad.

División Durruti, tiroteo en las posiciones del río Ebro, sin consecuencias.

Resto del frente, sin novedad. Nuestras fuerzas continúan consolidando las posiciones conquistadas últimamente y se preparan para nuevos ataques.»

Impresión de la jornada

Después de unos días de combate rudo e intenso, en que el Ejército popular ha puesto de manifiesto su espíritu combativo, haciendo retroceder al enemigo en el sector de la Ciudad Universitaria y en el frente del Jarama, ha sucedido una gran tranquilidad, sólo turbada por acciones parciales de pequeña envergadura, para frustrar propósitos de los rebeldes descubiertos por nuestro mando.

El fuego de cañón, con más o menos intensidad, es lo único que no ha cesado. Ataques artilleros facciosos y disparos de contrabatería nuestros se establecen, ayer mismo, con algunas intermitencias. Sobre todo cuando se observan concentraciones rebeldes, nuestras baterías las deshacen.

Hay que suponer que la horda fascista está acumulando nuevos elementos para volver al paso de carga, pues los generales traidores no han desistido aún de la presa de Madrid, en donde el gemo militar de Franco ha sufrido un escandaloso fracaso. Y ante un nuevo intento, podemos estar seguros de que nuestros soldados re-

chazarán, como hasta aquí, cualquier maniobra que lleve por fin a ganar la capital de la República, que no será nunca del fascismo.

La atención está concentrada en la lucha de Asturias, en donde, como ayer dijimos, el Ejército popular está escribiendo páginas sublimes de heroísmo y valentía. Casa por casa va cayendo Oviedo. El empuje de los mineros es irresistible, y los furiosos contraataques rebeldes no tienen otro resultado que aumentar su número de bajas.

La seguridad de los frentes madrileños lleva a la población la firme convicción de que el peligro fascista ha desaparecido.

BANCO CENTRAL
ALCALÁ, 51

(Edificio de su propiedad)
157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

LA OFENSIVA EN ASTURIAS

Venciendo la encarnizada resistencia del enemigo, las fuerzas leales continuaron la penetración en la capital asturiana, apoderándose del Matadero Viejo, de nuevas casas en el barrio de San Lázaro y de dos pabellones de la Fábrica de Armas

Se asegura que el ex coronel Aranda está de nuevo cercado en Oviedo

UN DESASTRE REBELDE EN MONTE PANDO

Gijón, 27 (dos y media madrugada).—En la madrugada de hoy el enemigo intentó una contraofensiva en Monte Pando. Nuestras fuerzas se habían replegado a las faldas de Monte Alto. Creyeron los rebeldes que se trataba de una retirada obligada, cuando la verdad es que el repliegue era un movimiento táctico, y eso les perdió. La ola de carne que lanzaron contra nuestras trincheras fué a enfrentarse con los hombres de Perezagua, que se hallaban ocultos con sus máquinas en la ladera mencionada.

El enemigo no pudo aguantar el empuje de los nuestros, y poco después la hierba quedaba cubierta con carne de rebeldes. Pasan de 250 las bajas que en este sol lugar dejó el enemigo. Es decir, uno de los desastres más completos que ha sufrido en los cinco días que llevamos de ofensiva.

Todavía esta tarde nuestros hombres seguían retirando cadáveres, sobre todo por la parte de Olivares, donde iban recogidos 203 muertos, en su mayor parte monjes, regulares y Guardia civil.

En otro lugar de este mismo sector se ultimaban las operaciones para la toma de las casas de Modesto, en La Argañosa, que son la llave para penetrar en este sector de la ciudad. Pero para que sean nuestras hay que dominar antes otro grupo de edificaciones que hay por delante. Desde aquí se bate la parte baja de Buenavista.

A última hora de la tarde seguía la operación para cubrir este importante objetivo.

DOS PABELLONES DE LA FÁBRICA DE ARMAS EN NUESTRO PODER

Iniciado la noche anterior un ataque a fondo sobre la Fábrica de Armas, al amanecer la fábrica apareció dividida por la mitad. A primeras horas de la madrugada los soldados del pueblo habían logrado apoderarse de los dos primeros pabellones. Los rebeldes no cedieron así como así. Contraatacaron una y otra vez; pero siempre hubieron de desistir maltratos.

Los nuestros, mientras tanto, no perdían el tiempo, y mientras unos luchaban, otros se dedicaban a consolidar los lugares que ya eran suyos.

Los dos pabellones conquistados, difícilmente volverán a poder de los rebeldes. En posesión las fuerzas leales de esos dos pabellones, la posesión completa de la fábrica de fusiles parece cuestión de horas.

Nuestras ametralladoras tabletean ahora desde las ventanas de los pabellones ocupados. Desde aquí responden a los ataques de los facciosos por recuperar lo perdido. Cuando las máquinas no son bastante, ceden lugar a las granadas de mano y a los cartuchos de dinamita.

EN LA ZONA DE EL MERCADIN

También en el sector de Colotto hubo un vigoroso ataque sobre la zona de El Mercadín para apoderarnos de varios edificios cercanos a nuestra trinchera. Se realizó la operación mucho antes de la madrugada y fueron logrados por completo los objetivos que se perseguían.

Los facciosos, al parecer, no daban señales de vida; pero esperaban a los nuestros taimadamente. Los milicianos, sorteando todos los peligros y lanzando en todas direcciones bombas de mano, penetraron en el interior, sorprendiendo a los mismos que querían sorprenderlos a ellos. Sobrevino entonces una lucha terrible. Y los que lograron salvar la vida hubieron de hacerlo descolgándose por las ventanas. Poco después la tranquilidad era absoluta. Las casas fueron desalojadas en un abrir y cerrar de ojos. Un avance rápido sin una baja nuestra, lo que permitió reificar nuestras posiciones inmediatas en una extensión de 200 metros. Ya no volvió el enemigo a hostilizar en todo el día. La calma fué tal que se pudo pasar a pocos metros de La Cadellada 'sin escuchar el tiro de un mal paco.

EN OTROS SECTORES

En el subsector de Lugones la actividad enemiga se limitó a vigilar nuestros movimientos. Hubo algún duelo de artillería.

Hacia las seis de la tarde nuestros enlaces descubrieron una concentración en la estación del Norte, que se extendía hasta cerca del puente de La Argañosa. Los facciosos formaban alineados en las trincheras, donde seguramente se les había concentrado en previsión de un ataque. Dada orden a nuestras baterías, abrieron fuego tan certero, que la concentración quedó disuelta en un momento. Los rebeldes huyeron en todas direcciones, dejando abandonadas las bajas.

Hoy se ha dado el caso de que por el túnel de Pando avanzaron dos trenes blindados en viaje de exploración. Los trenes no fueron hostilizados por el enemigo. Se ignora si se trata de una maniobra para que nos confíemos o si el enemigo se ha replegado hacia la parte interior inmediata a la Cárcel Modelo. Los trenes regresaron sin novedad.

LA LUCHA EN EL BARRIO DE SAN LÁZARO

En las primeras horas de la madrugada se intensificó la lucha en el barrio de San Lázaro para cubrir el objetivo de tomar unas casas de gran valor estratégico. Por el boquete abierto se fueron filtrando los milicianos, y el pasillo se va alargando de los nuestros. La lucha es terrible. Los rebeldes se resisten a perder sus reducidos. Las edificaciones de la calle de González Besada van quedando relegadas. Entrada la noche la pelea toma proporciones mayúsculas. El vínculo de la parte de San Lázaro con la calle de González Besada está pasando a nuestro poder. El nuevo día se encargará de decirnos hasta dónde hemos llegado.

LOS MILICIANOS QUEDAN CONVENCIDOS EN SOLDADOS

El Estado Mayor ha facilitado una nota diciendo que, con arreglo a la disposición del Gobierno de la República militarizando a los varones comprendidos entre

LOS ISRAELITAS EN EL DESIERTO

Simultáneamente, en los Centros ingleses se afirmaba el nuevo desembarco en la Península de 10.000 italianos y Delbos expresaba en la Cámara francesa la eficacia del control acordado por el Comité de no injerencia. Obsérvese que la otra manada con que Mussolini favorece a los facciosos desembarcó en visperas precisamente de la puesta en vigor del acuerdo prohibitivo de enviar tropas a España, y con este dato y el de haberse intensificado los envíos a contar del 6 del actual, hay bastante para suponer la eficacia del control.

Subscripto por Alemania, Italia y Portugal muy a regañadientes, y después de sabotear todo lo posible el acuerdo, témesse, no sin razón, que estos países, habituados a vulnerar los compromisos internacionales, hagan mangas y capirote del que ahora contraen. Si les fuera difícil sin apelar a su acostumbrado descaro, no les faltaría resquicio utilizable. Pero la ingenuidad de los países antifascistas les da amplio boquete para el contrabando de su ayuda con sólo no controlar las unidades del Tercio y marroquíes, pues en estas condiciones, como presume 'L'Œuvre', las unidades extranjeras continuarán alistándose en la Legión; y, como advertía el diputado socialista Roux en la Cámara francesa, al no controlar las fuerzas del aire nada impedirá los aterrizajes en España.

De suerte que el acuerdo sobre «voluntarios» y el subsiguiente del control habrían sido eficaces entre contratantes de buena fe, porque cegarían el manadero y cerrado la espita, quedándose los rebeldes entregados en lo por venir a sus propias fuerzas. Pero se va a tales acuerdos a remolque y después de realizar «a priori» todos los abusos que a los infractores del Derecho internacional les vino en gana, pues tiempo se les dió—y aún tienen—para incrementar la invasión de nuestro país. Ni la prohibición de «voluntarios» ni el control pueden hacernos abrigar la seguridad de una tardía reparación que desamparase a los facciosos del apoyo que les hizo sostener la guerra.

Nadie duda ya de esto. Los rebeldes han sido los israelitas atravesando el desierto de una opinión pública nacional que nunca lograron. Su Dios fué el fascismo internacional: él les favoreció con el maná y de él se alimentaron. En otro caso, en las tierras desérticas de opinión que aún atraviesan habrían ya perecido. Menos afortunados que el pueblo hebreo, sin embargo, en el desierto perecerán. Ya Alemania e Italia lo saben e intentan salvarlos del desastre. Todo es inútil. Ni las violaciones del Derecho perpetradas, ni las que incuban dejando sin cerrar las puertas del Tercio, los caminos del aire y la mal guardada frontera de Portugal, impedirán que la guerra de invasión se estrelle ante el heroísmo de España, como se han estrellado los mercenarios extranjeros en el inexpugnable cerco de Madrid.

De ello estamos plenamente convencidos; pero no obstante queremos que, al fin, las naciones democráticas dejen de ser juguete de las perfidias fascistas. Un nuevo sarcasmo será el pacto que han suscripto. Estos nuevos israelitas españoles continuarán, sin honor y sin gloria, siendo el pretexto: lo que vulgarmente se llama «testa-ferro». Y los Gobiernos que nos abandonaron acabarán por enterarse de que esas tropas que desembarcan en Marruecos y en la Península e islas adyacentes parecen ir contra la legalidad española, cuando el desembarco lo efectúan en otras playas desde donde se vislumbra la ansiada hegemonía europea.

Romances de retaguardia

Alianza de las Juventudes

Vida florida
contra la vieja vida.

Un cañaveral de hermanos frente a todos los embates. ¿No es esa vuestra intención de alianzas fraternales? Un torrente impetuoso que despeñe sus raudales en altivas cataratas contra las iniquidades. Una fragua que derrita todos los viles metales. ¿No son estas ilusiones las que queréis realidades?

Vida florida
contra la vieja vida.

Cañaveral, y torrente, y fragua son potestades que impulsan la sangre ardiente que en vuestro corazón arde. «Primavera de la vida, lleváis el claro donaire de floración que promete una cosecha abundante. Las montañas y los espectros, viejas sombras fantasmales, tiemblan de miedo: le temen a la juventud triunfante.

Vida florida
contra la vieja vida.

Vuestra palanca de Arquímedes mueve un mundo de verdades; tiene por punto de apoyo vuestra generosa sangre. Sangre derramada. El Mundo nos mira en estos instantes, asombrado de que España lleve al Mundo por delante. No defraudéis, compañeros, estas horas delirantes. (Un cañaveral de hermanos frente a todos los embates.)

Vida florida
contra la vieja vida.

A. MONTORO

los dieciocho y cuarenta y cinco años, queda suprimido el carácter de miliciano voluntario, y todos los combatientes quedarán sujetos al Código de Justicia militar. Se da un plazo de veinticuatro horas a los jefes de los batallones para que lo pongan en conocimiento de las fuerzas a sus órdenes.

ACTUA LA AVIACION REPUBLICANA

La Aviación republicana actuó en la zona Occidental. Una escuadrilla formada por dos trimotores escoltados por otros de caza, bombardeó con intensidad y eficacia los pueblos de Grado, Cornellana, Las Regueras y posiciones inmediatas al Escamplero. Además, ejercicio constante servicio de vigilancia e impidió la llegada de algunos convoyes a los rebeldes.

Mediada la mañana se presentó sobre el aeródromo un aparato enemigo. Volaba a poca altura. Al ser avistado por nuestros cazas, éstos salieron, presentándole combate. El aparato faccioso huyó con dirección Oeste, elevándose a gran altura.

¿HA QUEDADO CERCADO ARANDA EN OVIEDO?

Por informes de algunos evadidos del interior de Oviedo en los últimos días, parece que ha quedado cercado en la capital el ex coronel Aranda. Se asegura, y así parece cierto, que Aranda penetró en Oviedo el sábado y en Oviedo le sorprendió la ofensiva leal.

De confirmarse esta noticia se intensificará el ímpetu de nuestros milicianos, por ser inmensos los deseos de todos los asturianos de coger prisionero al traidor ex coronel Aranda.

BELARMINO TOMAS TIENE MAGNIFICA IMPRESION

El delegado de guerra del Gobierno, Belarmino Tomás, ha per-

manecido en los frentes desde que comenzó la lucha. Interrogado hoy en el mismo frente por un periodista, Belarmino Tomás dijo: «Todo marcha perfectamente. El enemigo está cada día más quebrantado. Nuestras fuerzas tienen una magnífica disciplina, un valor inapreciable y un espíritu combativa excelente. Tenemos un gran Ejército regular.

Elogió después cálidamente a nuestra Artillería, que ha logrado blancos sorprendentes sobre objetivos difícilísimos.

EL PARTE OFICIAL

Parte oficial de guerra del Estado Mayor del Ejército del Norte.

«Euzkadi.—Nuestras fuerzas de Ubidea interceptaron un convoy enemigo que iba por Murúa. En Marquina se presentó a nuestras filas un soldado del regimiento de Artillería núm. 2.

Santander.—Por el sector de Reinoso llegaron a nuestras filas cuatro paisanos.

Asturias.—Sigue la penetración en Oviedo, luchándose en las casas de la calle de González Besada y barrio de San Lázaro. Quedó en nuestro poder el Matadero Viejo.»

EL REARME INGLES

Aumento y modernización de cuarteles y mejora de la condición del soldado

Londres, 26.—El ministro de la Guerra anuncia un plan para la construcción o modernización de una serie de cuarteles en un plazo de cinco años. Muchos de los cuarteles tendrán el carácter de ciudades-jardín.

Se anuncia también que el Gobierno estudia un proyecto para mejorar el reclutamiento, aumentar los haberes de los soldados y reducir el tiempo de servicio en las posesiones de ultramar.